

这里是一方创新创业的人才洼地;这里是一块潜力巨大的投资宝地;这里是一处生机勃勃的工业新城;这里更是一片日新月异的生态新区;这里已经成为聊城市经济社会发展的龙头和重要的经济增长极;这里还承载着聊城努力建设冀鲁豫三省交界科学发展先行区、实现富民强市的“聊城梦”——

鲁西崛起工业新城

本报记者 王金虎 通讯员 孙心芳

一提到山东西部的聊城,很多人印象深刻的是它“欠发达”的帽子。近几年,聊城人用实干改变着自己的形象,用创新迈开跨越赶超的步伐。作为聊城改革开放龙头和窗口的聊城经济技术开发区更是一路激流勇进,从1995年的100万元启动资金起步,到2012年实现主营业务收入近300亿元,聊城经济技术开发区发展变化如此之快,其中原因,值得细细探究。

记者认为,这首先要归功于他们做好细致服务。希杰集团是韩国最大的食品加工企业,在韩国企业界综合实力排名前十位。该集团欲在中国投资,30个城市进入他们的考察视线。来聊城考察时,韩国希杰集团考察人员留下“几种生产资料当地价格走势”的问题后匆匆赶往烟台。聊城开发区立即着手调查,写成详细的书面材料,连夜派人乘火车赶到烟台,当面一一答复,严谨的工作态度,令希杰集团考察人员对聊城开发区人的敬业精神印象深刻。希杰集团生物科技项目最终落户聊城经济开发区,这个项目是改革开放以来聊城引进的最大外资项目,也是目前该集团在中国投资规模最大、效益最好的公司。作为世界最大食品、饲料添加剂生产基地,企业连续四年纳税过亿元,去年达到2.5亿元。正所谓项目有大,服务无小。把小事做细,把细节做精,小事才能成就大事,细节才能成就完美。

王金虎

其次是保护好生态环境。聊城开发区内有近千亩的湿地,号称“九洲洼”,具有“一叶肺”的作用,洼中心碧波荡漾,水鸟群集。不少开发商看中这片风水宝地,想出重金开发房地产,有外商前来投资钢厂等项目,投资额都在1亿元以上,创利税数额相当可观,投资商几次找到开发区领导,想落户开发区,当聊城开发区了解到项目存在不同程度的污染危害时,毫不犹豫地拒之门外。聊城开发区不为眼前利益所动,着眼于生态环保型的全新发展模式,高起点、高水平规划“九洲洼”,使其成为森林公园。可以说,是绿色留住了外商,近年来,生物科技、新能源汽车、循环经济等优势产业在这里各领风骚,“传统产业高新技术化、优势产业生态化”的工业格局正在这里形成,聊城经济技术开发区的绿色生态发展之路越走越宽。

如今,他们巧做“借”的文章。向东,借智,融入省会城市群经济圈和西部经济隆起带;向西,借力国家级中原经济区大舞台,拓展市场、延伸腹地。只为争先想办法,不把困难当借口!人们有理由相信,聊城经济技术开发区将会成为带动鲁西地区实现新一轮跨越发展的新高地、新热土、新龙头。

来这里投资创业

聊城市是国家级历史文化名城,区位、交通、产业、文化等各项比较优势明显,为聊城经济技术开发区发展奠定了更加宽广的平台和条件。

区位优势

聊城市位于冀、鲁、豫三省交界处,区位优势得天独厚,既可利用东部沿海的开放优势,又可利用西部省份的丰富资源,是北方重要的能源基地、内陆口岸和辐射冀鲁豫交界地区的中心城市,不仅起着带动鲁西经济发展的中心作用,而且也是与山西、河北等内陆省份进行经济、技术、文化交流的重要通道。

交通便利

是我国重要的交通枢纽,贯穿南北的京九铁路和连接祖国东西的济邯铁路及济聊馆高速公路在此交汇。济聊馆高速公路向东与济青、京沪、京福高速公路,向西与京深、京珠高速公路相通,从聊城1小时到达济南空港,4小时分别到达青岛港、首都北京,18小时可达香港。

文化璀璨

聊城市是卓越秀美的“江北水城”,城市建成区内,湖水水域面积达13平方公里,占城市建成区的1/3,形成了“城中有湖、湖中有城、城河湖交相辉映”的独特城市格局。是儒家文化发源地,中国文学名著《水浒》、《聊斋》、《老残游记》的许多题材都取之于此。

市场广阔

聊城周围半径400公里以内覆盖2亿多人口,包括高中低档消费人群,北京、天津、青岛、石家庄、济南、郑州均在这个辐射半径内,蕴藏着巨大的商机与市场。

产业发达

配套产业发达。地方经济一直保持较高的发展速度,每年增幅均在30%以上,全市拥有销售收入过亿元和利税过千万、过亿元的企业100多家,现已形成了能源、机械、汽车、电子、化工、造纸、纺织、食品、医药等工业体系,是全国重要的机械零部件加工制造基地、化肥生产基地和新兴能源基地。

人才济济

劳动力资源丰富,当地拥有众多的培养技术人才、熟练技术工人和各类专业人才的大学和中等技术学校。拥有聊城大学、聊城职业技术学院等高等院校,拥有涉及贸易、工业、农业、建设、财政等各领域中等技校12所,每年为社会培养各类技术专业人才2万余人。

成本合理

生产要素价格与东部沿海地区相比具有明显优势,合理低廉的固定资产投资及标准厂房租金,为企业开拓市场、将资源优势转化为成本优势奠定了良好基础,大大提高企业竞争力。

政策优惠

灵活的招商政策,根据项目的投资总额、出口创汇、技术含量等的不同,采取一事一议的优惠政策。

本版编辑 李歆月

特色园区聚优势产业

伴随聊城被列入国家建设中原经济区、山东省打造鲁西新经济隆起带和济南省会城市群经济圈的重要节点城市的重大机遇,踏着贯彻落实聊城市“东融西借、跨越赶超”的节拍,聊城经济技术开发区这颗镶嵌在鲁西大地上的璀璨明珠,如今正焕发出勃勃的活力,熠熠生辉。

作为聊城市改革开放的前沿阵地,聊城经济技术开发区立足产业发展实际,大手笔规划建设特色产业发展园,打造“七园一区”,即新能源汽车产业园、化工新材料产业园、生物科技产业园、金属材料深加工产业园、九州国际高科园、现代物流园、现代农业示范园七大“卫星园”和综合保税区。在实践中,他们通过龙头带动,突出韩国希杰生物、鲁西化工、中通客车等龙头骨干企业,使生产要素和资源优化配置,拉长产业链条,形成了生物科技、汽车机械制造、有色金属深加工、特色化工等优势产业及战略性新兴产业,以此为基础,构筑起具有产业特色、规模优势、生态效应、重大影响的产业集群隆起带。目前,各产业园区已成“千军竞技、万马奔腾”之势,园区在建项目57个,总投资294亿元,形成了希杰、鲁化、中通、鑫亚等一批骨干企业及广庆、华建、博奥克等一批高成长性企业,其中新能源汽车、化工新材料等三个产业园发展迅猛,列入全市四大千亿产业。全区力争5年时间内有1个产业园收入过1000亿元,2个过500亿元,3个过200亿元。

项目建设是开发区经济发展的重中之重。在去年确定50个重点建设项目总投资416亿元基础上,聊城经济技术开发区今年筛选了52个重点建设项目,其中过几十亿、过百亿元大项目21个,总投资618亿元,当年计划投资163亿元,同比分别增长48%、20%。2011年,全区税收、财政收入、地区生产总值均比2009年翻了一番,去年以来,又实施“两年倍增”



化工新材料千亿产业园

张同耀摄

战略,力争2013年再翻一番。

生态科技成核心引擎

在确保传统产业改造升级的同时,聊城经济技术开发区着力转方式、调结构,大力发展科技含量高、附加值高的产业,经济增长方式的转变催开“满园春色”。

加快推动重点项目建设,集中打造战略性新兴产业集群,全力培育新能源、环保与新材料、生物技术和研发等产业集群,致力建设全国乃至国际一流的高新技术产业发展高地,预计2015年产值突破100亿元,力争实现150亿元。目前,九州国际高科园入驻燎原发光LED照明项目等多个高科技项目,发展潜力无限。

鼓励支持企业培养吸引科技人才,他们与高等院校、科研院所“攀亲联姻”,财政每年拨付专项资金过1000万元加快科技创新步伐。韩国希杰生物科技公司生物技术研究所,40多名博士、硕士集中研究微生物技术和环境问题,成为在中国投资规模最大、效益最高的高新项目,该公司累计投资达5亿多美元,年产值突破30亿元,利税突破5亿元;中通客车被山东省政府列入省首批战略性新兴产业项目,实现年销售收入96亿元,利税5.5亿元。目前,全区国家级高新技术企业、省以上企业技术中心 and 工程技术研究中心达13家,先后有50多家企业开发新产品200多项,承担了多项国家863产业化项目,高新技术产业产值所占比重达到31.1%,17家外资企业累计利用外资7.01亿美元,自营进出口企业达到153家。

在发展过程中,聊城经济技术开发区秉承“不管金山银山,有污染就不沾”的理念,产业升级中“蓝天碧水,就是金山银山”,以最少的资源代价获取最大的投资和产出效益。以小清河、四新河、古漯河三条生态风景带和九洲洼生态湿地公园为主要内容的“三河一公园”工程成为生态发展新亮点。

发展成果惠及城乡群众

把发展经济与改善民生结合起来,聊城经济技术开发区致力打造宜居宜业新城市。着力实现由单一的“经济体”向“新城”



韩国希杰生物科技项目

李瑞成摄



九州国际高科园

张同耀摄

链接

聊城经济开发区升级为国家级经济技术开发区

2013年3月2日,经国务院批准,山东聊城经济开发区正式升级为国家级经济技术开发区,定名为聊城经济技术开发区,实行现行国家级经济技术开发区的政策,成为山东省第13家国家级经济技术开发区。

聊城经济开发区下辖7个乡镇(街道),总人口近30余万人,管辖面积389.4平方公里。先后通过ISO9000、14000质量和环境管理体系双认证,连年获全省“开发区发展进步奖”,是山东省对外开放先进园区、科学发展园区、省级小企业创业辅导基地、省高端装备制造产业园区、省新型工业化产业示范基地。(沈晓星)

以会展中心、企业总部基地为标志的中央商务区项目作为城市综合体形成标志性建筑群;穿城而过的小清河、四新河、古漯河三条生态风景带和九洲洼生态湿地公园“三河一公园”工程成聊城东部新亮点,形成“西有东昌湖、东有九洲洼”的靓美格局;“五路一机场”重大交通设施,东东环路拓宽改造成聊城第一景观大道,“水、绿、净、美风格和平原园林特色”的生态景观彰显。

后来居上显优势

完善的城市功能和基础设施彰显现代城市魅力

全区形成标志性建筑群,打造聊城新地标,突出“水、绿、净、美风格和平原园林特色”的生态景观。目前,聊城经济技术开发区内基础设施累计投资32亿元,建成城区道路30余条,形成了“十一纵十二横一环”城区交通网络,实现了双电源、双水源、双汽源和双燃气源,全区设施配套区域达到40平方公里以上,城市功能完善,配套设施齐全。

以会展中心、企业总部基地为标志的中央商务区项目作为城市综合体形成标志性建筑群;穿城而过的小清河、四新河、古漯河三条生态风景带和九洲洼生态湿地公园“三河一公园”工程成聊城东部新亮点,形成“西有东昌湖、东有九洲洼”的靓美格局;“五路一机场”重大交通设施,东东环路拓宽改造成聊城第一景观大道,“水、绿、净、美风格和平原园林特色”的生态景观彰显。

周到的服务体系打造人性化的卓越环境

全区从项目审批到生产经营,实行“一条龙”服务,行政审批全面提速,高效服务企业、服务民生。(沈晓星)

聊城经济技术开发区致力于打造透明、高效、廉洁、法制化的运作环境,着力架设政府和企业之间“绿色通道”。设立了“政企恳谈会”制度和投诉反应机制,“六个一”工作机制和“五个一”推进机制,随时帮助外商解决生产、生活中遇到的困难和问题;建立健全审批“一条龙”服务,项目建设全过程服务和生产经营的全方位服务等服务体系,实行“一站式办理、一条龙服务”,行政审批全面提速。为海内外投资者全面提供人驻、入学、法律、金融、保险、工商、劳动保障、外汇结算、社会仲裁、医疗援助及旅游咨询等便捷、周全的服务。

招商引资让园区发展呈现出“满园春色”

展开“产业园区大突破”活动,承接大项目,拉长产业链,一批批中外企业奠定经济发展的空间。

近年来,聊城经济技术开发区承接国内外大项目的战略投资,展开产业园区大突破,助力专业园区大招商,重点引进基地型、龙头型项目,培育产业优势,强化项目带动。目前,20多个国家和地区的知名外资企业项目相继在这里落户,发展,全区实际利用外资实现几何级翻番增长。(沈晓星)